

“300万元房产送给水果摊摊主”现争议 病患老人监护权应属谁?

“上海一老人将300万元房产送给水果摊摊主事件”近日再次登上热搜。近期,老人的妹妹向上海市宝山区人民法院申请认定老人无民事行为能力。法院适用特别程序进行审理并做出终审判决,认定老人为无民事行为能力人。

据此前报道,上海宝山区一名高龄老人,在其妻儿去世后一人独居,近年来在生活上受到小区一水果摊摊主的照料。2019年,该老人和水果摊摊主通过普陀公证处办理了意定监护和遗赠扶养协议的公证,约定在老人去世后将价值约300万元的房产赠予该水果摊摊主。但老人家属对此持有异议。

老人妹妹向上海市宝山区人民法院申请认定老人为无民事行为能力人。今年2

月,法院予以立案。老人的妹妹表示,老人于2017年7月因病住院,经诊断患有严重阿尔兹海默症,目前已无法判断自己的意识和行为。

相关司法鉴定机构接受法院委托,于2021年4月14日对此出具了鉴定意见书。

判决书显示,申请人的代理人和被申请人的代理人均认可司法鉴定意见书,同意认定老人为无民事行为能力人。

近日,宝山法院依法适用特别程序对该案做出终审判决。法院表示,老人被鉴定患有器质性精神障碍,目前应评定为无民事行为能力,故判定老人为无民事行为能力人。

早在2020年11月,普陀公证处相关负责人就曾表示,在该事件中,公证员与当事人多次进行了交谈,反复确认当事人的真实意思后,才出具了公证书。

上海善法律师事务所高级合伙人秦裕斌律师表示,相关司法鉴定的效力一般不能追溯过往,仅仅是对申请司法鉴定时状态的一种客观评判。

“在民法典生效后,如具有完全民事行为能力能力的当事人已经与他人达成意定监护,除非监护人出现‘实施严重损害被监护人身心健康的行为;怠于履行监护职责,或者无法履行监护职责且拒绝将监护职责部分或者全部委托给他人,导致被监护人处于危困状态;实施严重侵害被监护人合法权益的其他行为’等情况,否则意

定监护行为难以被撤销或被认定为无效。”他说。

在上海财经大学法学院教授、家事法研究中心主任叶名怡看来,在该事件中,即使法院委托的司法鉴定认定老人为无民事行为能力人,但若亲属因意定监护问题提起诉讼,也需证明意定监护协议签订时,老人无民事行为能力或者限制行为能力,才有可能获得监护权。

“根据相关规定,公证如果出现偏差,可以由公证机关予以撤销。法院也可以在公证机关不撤销公证的情况下对其证据效力不予认可。公证机关如果确因工作失误导致公证书被撤销或者未被法院认可,需要承担损害赔偿。”叶名怡说。

据新华社

A股公司2020年度现金分红1.52万亿元 增超一成

在2021年“5·15全国投资者保护宣传日”活动上,证监会副主席阎庆民提出,要大力推动提高上市公司质量,继续引导上市公司通过现金分红、股份回购等方式切实回报投资者。根据年报数据,沪深两市有3003家公司发布了2020年度现金分红方案,累计分红额将达1.52万亿元,增长约11.8%。

近年来,A股上市公司的投资者保护意识逐步增强,现金分红和投资者回报水平逐年提升。A股上市公司现金分红总额连续4年突破1万亿元,实施分红的上市公司约占全部上市公司的70%。上市公司现金分红率稳定在30%以上,平均股息率在2%以上,与国际水平基本持平。

从分红规模看,2020年度分红总额超10亿元的A股上市公司有194家,其中24家公司分红额超100亿元。工商银行以948.04亿元的分红额排名第一,其后依次为建设银行(815.04亿元)、农业银行(647.82亿元)、中国银行(579.94亿元)。

从上市地看,2020年度沪市主板有逾1200家公司推出分红方案,占全部盈利公司的近85%,现金分红总额近1.14万亿元,保持在较高水平。科创板有227家公司分红,总额约165亿元。2020年度深市公司有1490家公司推出分红方案,占全部盈利公司的71%。其中,分红比例保持在30%以上的有659

家,在50%以上的有290家,连续3年分红的公司有1155家。

从行业看,金融行业有102家公司披露分红方案,分红约6350亿元。非金融行业有2901家公司披露分红方案,共计约8857亿元。

中国上市公司协会相关负责人表示,上市公司现金分红不仅反映公司经营业绩和规范运作水平,也关系到资本市场良好生态环境的形成。中国上市公司协会鼓励上市公司在专注主业、提升实体经济竞争力的同时,积极回报股东,使广大中小投资者能分享经济发展和上市公司成长带来的收益和回报。

据新华社

新建居住社区 或强制预留充电桩 建设安装条件

又一项涉及支持充电配套发展的政策进入征求意见阶段。国家发展改革委、国家能源局5月20日发布《关于进一步提升充换电基础设施服务保障能力的实施意见(征求意见稿)》(下称《征求意见稿》),针对阻碍充换电设施布局的各类痛点给出了明确的解决办法,并强化对保障型充换电设施的补贴支持和税收优惠力度。

据国网电动汽车服务有限公司专家介绍,目前居民区充电桩建设落地难,私人购买新能源乘用车仍有约30%用户尚未配置固定车位私人充电桩。充电设施区域发展不平衡,配套不足的地区新能源汽车渗透率也相对偏低。此外,公共充电桩供需不匹配,综合利用率低。

针对上述痛点,《征求意见稿》提出,要严格落实新建居住社区配建要求。新建居住社区要落实100%固定车位预留充电桩建设安装条件,各地城乡规划主管部门应在新建住宅项目规划报批、规划验收环节依法监督。对于存量小区,各地充电基础设施主管部门会同住房与城乡建设部门制定既有居住社区充电桩建设改造行动计划,纳入重点工作统筹推进。

《征求意见稿》还提到,要推进乡镇充换电设施建设,加快高速公路快充网络有效覆盖。到2025年,东中部地区省份力争建成不少于10个“示范乡镇”和30个“示范村”。国家生态文明试验区、大气污染防治重点区域的高速公路服务区快充站力争到2025年覆盖率不低于80%,其他地区不低于60%。

财税金融支持方面,《征求意见稿》提出,要强化对高速公路、乡镇、居住社区等保障型充换电设施的补贴支持和税收优惠力度。建立与服务质量挂钩的运营补贴标准,进一步向优质场站倾斜。加强大功率充电、车网互动等示范类设施的补贴力度,促进行业转型升级。还要将符合条件的充换电设施及配套电网建设与改造投资纳入新基建专项债券和中国清洁发展机制基金的支持范围。

上述专家还表示,将加快开展换电标准制修订,促进重卡换电和共享换电发展。加快无线互操作标准制定,推动无线充电产业化进程。加快车网互动标准制修订,促进电动汽车与智慧能源融合发展等。

据新华社

上海嵌入式社区服务打造居家养老新模式

在近日公布的第七次全国人口普查结果中,有一组数据格外引人注目:我国60岁及以上人口的比重达到18.70%,其中65岁及以上人口比重达到13.50%。2010年至2020年,60岁及以上人口比重上升了5.44个百分点,65岁及以上人口上升了4.63个百分点。

上海是国内最早进入人口老龄化且老龄化程度最深的大型城市,目前其户籍人口中超过三分之一为老年人。面对中心城区土地资源紧张,建设较大体量的养老机构难度大、周期长等痛点,近年来上海积极探索“社区嵌入式养老服务”,让社区老人在熟悉的环境中实现“老有所养”。

社区养老“旗舰店”

社区托养、医养结合、家庭支持等“一站式”综合为老服务一应俱全,位于中山西路虹一小区内长宁区虹桥街道社区综合为老服务中心被小区居民亲切地称为社区养老服务的“旗舰店”。

中心内由街道联合“互联网+人工智能”企业“熙香”打造的智慧老年助餐服务点深受老人群体欢迎。助餐点配置了专为老年人开发设计的适老化智能点餐屏,界面易于操作,可使用敬老卡支付。

长宁区人大代表、“熙香”品牌创始人刘蕴熙说,由街道和“熙香”创新打造的“社区AI食堂”项目也将于今年6月投入运营。建成后,“社区AI食堂”将提供多样化餐品选择,同时配置的智能

AI系统还会根据老年人身体各项指标情况,实现个性化智能配餐,帮助老人合理、均衡搭配膳食。

不仅是吃得健康,体育锻炼同样是老人群体关注的生活需求。虹桥街道于今年2月推出了“心乐空间”长者智能运动健康之家,通过配置适老化健身器材和智能设备,对正在运动的老人进行大数据监测,便于科学指导,防止运动意外。

身边的“明星医生”

在上海市闵行区古美社区卫生服务中心,家庭医生刘玮成了老年居民心中的“明星医生”。谈起刘玮对自己家庭的帮助,65岁的社区居民乔华难掩激动之情。

“我们全家都是刘玮医生的签约对象。我妈妈患有高血压和心脏病,丈夫患有脑梗,而我本人也是糖尿病患者。今年清明节前,我妈妈的血压陡然升高,是刘医生上门服务、对症下药才让她脱离险境。可以说我们都是家庭医生制度的受益者。”她说。

刘玮告诉记者,他已与1600名社区居民完成签约,而他只是古美社区卫生服务中心众多家庭医生中的一员。截至2021年4月,中心共完成家庭医生签约54746人,其中60岁以上签约28925人,签约率为98.61%。中心2020年全年为辖区签约老年人开展医养结合服务20109人,累计新建家庭病床735张,家床巡诊11211次。

此外,为方便社区老人接种新冠疫苗,中心开设临时接种点,利用“健康驿站”一体机,实现身份确认、知情同意、预约登记“一站式”服务,最大程度上为不会使用智能手机的老年群体提供便捷、高效的接种服务。

老旧小区圆了“电梯梦”

上海市虹口区不仅老龄化程度较高,同时也具有老旧住宅相对集中的特点。据统计,该区实有人口中,60岁以上老年人口占全区人口总数的42.25%。辖区无电梯既有高层住宅涉及400余个小区,成为困扰社区老人出行的一大障碍。

去年7月中旬,虹口区房管局与江湾镇街道决定将逸仙小区作为试点,率先探索大型居民区整小区规模化加装电梯工作,仅两个月就实现了29个单元全部通过意见征询。“老人都舍不得离开小区,但上下楼却成了难题,大家都非常期待加装电梯这项民心工程的落地。”69岁的小区居民张锋说。

低层与高层居民的不同利益诉求是加装电梯意见征询的突出矛盾。逸仙居民区党总支书记祝海霞说,通过将支部建在项目上,建立以居民区党组织为核心、居委会为主导、居民为主体的三级议事平台,为消除加装电梯工作中的痛点、难点、堵点提供了可能。

截至目前,虹口区全区已通过加装电梯征询270台,完工92台,在建71台,使1304户居民实现了“电梯梦”。

据新华社